



# “最美消费维权人物”寻找开始

本报讯(记者 李晓琳)“最美”你就来。14日省消协消息,寻找“山西最美消费维权人物”选树活动正式启动。本次活动由该协会联合山西经济日报社、山西电视台经济科技节目中心共同主办。

凡是2019年以来,省内热心消费维权事业、在维护消费者权益过程中做出

积极贡献的社会各界人士均可报名参加。要求消费维权事例典型,维权事迹感人;维权成果突出,维权方式合法;体现公正、法治、诚信、和谐的社会主义核心价值观;对构建消费和谐、协同共治的大环境具有积极推动作用。

省消协工作人员介绍,本次活动由人物推荐、社会公示、宣传表彰等

环节组成,将对候选人物典型事迹通过主办方媒体矩阵进行持续宣传,扩大社会影响;通过山西经济网、山西经济日报官方微信组织社会公开投票;3月15日前,结合社会投票结果,经专家组审核,根据事迹材料和社会影响,最终选取10名“山西最美消费维权人物”和10名“山西最美消费维权人

物提名”向社会公示,并组织颁奖活动。

需要特别提醒的是,推荐表可登录“山西经济网”下载,活动推荐、自荐截止日期为2021年2月5日。电子版材料发送至指定邮箱:sxrb2008@163.com;纸质版材料报送至位于府西街29号的山西省消费者协会。

## 全面排查矿山防爆防火问题



本报讯(记者 薄鸿)省应急管理局1月14日发布消息,针对当前疫情防控形势复杂、春节临近的情况,我省要求汲取山东五彩龙金矿爆炸事故教训,认真排查非煤矿山防爆防火方面的风险问题。

1月10日14时,山东招金集团位于烟台栖霞的基建矿山五彩龙金矿发生井下炸药爆炸事故,井下22名工人被困,目前抢险救援工作正在紧张进行。为深刻汲取这起事故教训,我省要求各市县监管部门,督促指导企业认真排查非煤矿山防爆防火方面的风

**深刻汲取教训,全面提升安全生产工作水平**

## 放心消费主题标识公开征集

本报讯(记者 张勇 何宝国)我省放心消费需要一个主题标识,您还等啥呢,赶紧投稿吧!设优胜奖可获得奖金20000元,优秀入围奖每人获得奖金2000元。

为更好地保护消费者合法权益,积极推动全省放心消费创建工作,着力提升全省放心消费环境整体形象,打造山西省放心消费环境独特品牌,省消费者权益保护工作厅际联席会议办公室决定,从即日起至2021年

2月28日,公开征集放心消费主题标识。

对于主题标识,要求能准确反映山西省地域特色,充分展现山西省放心消费环境创建的魅力特质。设计创作要求与山西文化和放心消费创建特色相辅相成,通俗易懂、寓意深刻,视觉形象鲜明,认知度高,易于被不同地域和文化背景人士理解和认同。

另外,主题标识由图形、文字、数字、颜色等要素组成,简洁明快、富有

美感、创意新颖,易于宣传推广和视觉识别,具有强烈的视觉感染力和传播冲击力,适合长期在各类媒介应用和推广传播。

本次活动由省消费者权益保护工作厅际联席会议成员单位相关人员、艺术设计院校教授、商标法律专家等组成评选委员会,评选委员会通过组织初选、复选、产生评选结果。设优胜奖1名,奖金20000元,优秀入围奖5名,每名奖金2000元。

**智能审核“满月”**

## 企业拿到“纸黄金”仅需44秒

本报讯(记者 贾尚志)太原海关消息,截至1月9日,海关原产地签证智能审核已运行一个月,全省累计智能审核原产地证书860份,企业获得原产地证书平均用时44秒,极大节约了时间成本。

原产地证,是国际贸易货物享受进口国差别关税待遇的主要凭证,能为出口货物带来“真金白银”的关税优惠,被誉为进出口贸易的“纸黄金”。太原海关基于签证风险分析和大数据研判,对企业申报的原产

地证书信息实施智能化审核,对16类原产地证书7×24小时全天候随报随审。

去年12月10日,海关原产地签证智能审核在太原海关11个隶属海关签证业务现场全部启用,标志着我省全面开启原产地证书“秒获批”模式。当天,阳泉市中嘉磨料磨具有限公司向阳泉海关申报了一份原产地证书,用时52秒完成审核,企业足不出户就获得了一份带有签名印章的原产地证书。智能审核上线以来,太原海关及

其所属海关为企业提供沟通指导和跟踪服务,省内签证企业逐步适应了新申报模式下的填制规范和申报要求。

太原海关综合业务二处处长文高生表示,受理原产地签证申请后须在2个工作日内办理,经过系统智能审核,企业从提交申请到审批通过只需要几十秒,能大幅节约申报时间。而且,系统设置规范了证书填制,减少了因填写错误而被国外海关拒惠的情况,促进了贸易便利化。

## 立遗嘱方式多样便捷

**案例:**张师傅今年70岁,老伴已去世多年,两个孩子均已成家,张师傅有一套单位分配的住房,还有一笔积蓄。近两年,张师傅的身体状况不太好,担心自己去世后两个孩子因遗产分配而发生冲突,想趁自己头脑还清醒的时候立份遗嘱,但自己书写能力差,他想知道有没有一种简单方便的遗嘱形式来帮他完成这个心愿?

在原来可以自书遗嘱和请他人代书遗嘱等方式的基础上,新施行的《民法典》增加了打印遗嘱和录音录

像立遗嘱方式。《民法典》第一千一百三十六条规定:“打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名,注明年、月、日。”第一千一百三十七条规定:“以录音录像形式立的遗嘱,应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在录音录像中记录其姓名或者肖像,以及年、月、日。”

张师傅可以自己口述财产分配方式,找两个见证人在场证明,让别人用电脑打印出来,自己和见证人在

## 打印或录音录像均可

每页签名并注明日期,如果自己的名字也写不了,可以让见证人代签,但自己在名字上捺印。张师傅也可以找人录音录像,自己口述遗嘱内容,找两个见证人在场证明,见证人要在录音录像中报出自己的姓名及立遗嘱日期。这两种方式都挺简便,张师傅可以选择一种完成自己的心愿。

需要提醒的是,以上立遗嘱时的见证人不能是未成年人或不能正确表达意思的人,也不能是继承人或与

他们有利益关系、关系亲近的人,最好找村委会、居委会或法律援助机构、律师事务所的工作人员。

山西德昭律师事务所 张晓斌

**法治政府建设**

**直通《民法典》**

太原市司法局主办